

ГАРАНТИИ ПРАВ И СВОБОД РЕБЕНКА

Ребенку от рождения принадлежат и гарантируются государством права и свободы человека и гражданина в соответствии с Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права, Семейным кодексом и другими нормативными актами.

В соответствии с действующим законодательством органы исполнительной власти РФ и ее субъектов, местного самоуправления осуществляют мероприятия по обеспечению профессиональной ориентации, профессиональной подготовки детей, достигших 14-летнего возраста. При приеме на работу 15-летних подростков им гарантируется вознаграждение за труд, охрана труда, сокращенное рабочее время, отпуск. Работникам моложе 18 лет предоставляются льготы при совмещении работы с обучением, при проведении ежегодного обязательного медицинского осмотра, квотировании рабочих мест для трудоустройства и др.

Дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, имеют право на особую заботу и защиту всех ветвей и ступеней власти, в том числе и на судебную защиту. В случае установления судом вины родителей или заменяющих их лиц в нарушении прав и законных интересов детей, компенсация вре-

да, нанесенного детям, определяется судом с учетом мер по социальной реабилитации и адаптации детей.

При регулировании внесудебных процедур, связанных с участием детей, защитой их прав или законных интересов, принятии решений о наказании, которые могут применяться к несовершеннолетним правонарушителям, должностные лица органов государственной власти, местного самоуправления действуют в соответствии с общепризнанными нормами и принципами международного права, Законодательства РФ. Обеспечение приоритета личного и социального благополучия ребенка является обязательным.

1 января 1999 года вступит в силу п. 8 ст. 9 Федерального Закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», принятого 24 июля нынешнего года. В нем сказано, что воспитанники образовательных учреждений в свободное от учебы время могут проводить собрания и митинги в защиту своих нарушенных прав.

С первого июля 99-го года не будет взиматься государственная пошлина по делам о защите прав и законных интересов детей. А с 1 января 2000 года предполагаются коренные изменения в государственной политике в отношении детей. Она будет строиться на основе минимальных социальных стандартов основных показателей качества жизни детей. Это значит, будет установлен минимальный объем социальных услуг, в числе которых — гарантированное, обще-



доступное бесплатное начальное общее, основное общее, среднее (полное) общее и начальное профессиональное образование, а также на конкурсной основе — среднее и высшее профессиональное образование, воспитание в образовательных учреждениях. Кроме того, это бесплатное медицинское обслуживание детей, обеспечение их питанием в соответствии с минимальными нормами, гарантированное право в 15 лет на профессиональную ориентацию, выбор сферы деятельности, трудоустройство, охрану и оплату труда, это социальное обслуживание и защита детей, в том числе обеспечение гарантированной материальной поддержки путем выплаты пособий, это обеспечение права на жилище, организация оздоровления и отдыха, оказание квалифицированной юридической помощи и проч.

Т. ТИТОВА, юристконсульт правового управления ОАО «ММК».

ВАШЕ ПРАВО

СЛОВО ПРАВООЩИТНИКУ

ВОПРЕКИ ЗАКОНУ

В начале декабря мною в прокуратуру города направлено заявление о принесении протеста на незаконные действия Магнитогорского муниципального унитарного автотранспортного предприятия № 1, руководимого В. И. Кудриным.

29 ноября на автобусе пригородного маршрута № 380 Магнитогорск-МОС я стал свидетелем нестандартной ситуации.

Пассажир В. Н. Белов предъявил кондуктору-контролеру Федоренко удостоверение ветерана труда, доказывая таким образом свое право на бесплатный проезд. Однако она заявила, что ветераны труда не имеют права бесплатного проезда на транспорте общего пользования пригородного сообщения. Пришлось вмешаться в диалог, сообщив кондуктору-контролеру, что согласно статье 22 Закона о ветеранах труда они таким правом пользуются. Представитель автотранспортного предприятия ничего не хотела слышать и заявила, что высадит пассажира в степи, и он пойдет пешком.

В результате перепалки конфликтующие стороны дошли до взаимных оскорблений и даже до рукоприкладства со стороны представителя ММУ АТП № 1. Кондуктор остановила автобус и таким образом обеспечила давление на ветерана со стороны других пассажиров. В итоге В. Н. Белов вынужден был оплатить свой проезд. В диспетчерской на вокзале, куда я обратился в тот же день, толком объяснить мне ничего не смогли, а один из кондукторов показал маленькую бумажку со штампом АТП № 1, где компьютерным шрифтом было написано, что ветераны труда на пригородных автобусах имеют право бесплатного проезда на «бесплатный проезд» мне сообщили, что подобные бумажки розданы и кондукторам-контролерам, обслуживающим рейсы на озеро Банное, в Агаповку, в ЖОС...

Считаю действия Магнитогорского унитарного автотранспортного предприятия № 1 незаконными по следующему основанию. Согласно статье 22 Федерального Закона «О ветеранах» они имеют право на «бесплатный проезд на всех видах городского пассажирского транспорта (за исключением такси) в любом городе независимо от их места жительства, а в сельской местности — также на автомобильном транспорте общего пользования (за исключением такси) пригородного и междугородного сообщения».

Второе. Во многих городах, в том числе и в Магнитогорске, существует практика, когда на некоторые городские автобусные маршруты выходят так называемые «маршрутные такси». В них плата за проезд повышена, что само по себе возражений не вызывает, поскольку обеспечена комфортность. Вызывает возражение то, что в Магнитогорске в маршрутных такси запрещен бесплатный проезд льготникам всех без исключения категорий, хотя льготы предостав-

лены федеральными законами и тем, кто приобрел месячные проездные билеты.

Такой запрет представляется незаконным. И вот почему. «По смыслу действующего законодательства под такси подразумевается легковой автомобильный транспорт, но не транспортные средства общего пользования, осуществляющие перевозку пассажиров по определенным маршрутам с остановками в определенных пунктах». («Законность», 1998 г., № 3). Наши руководители приставили к слову «такси» прилагательное «маршрутное» и считают, что теперь на этот муниципальный пассажирский автотранспорт не распространяются льготы, предусмотренные федеральными законами о ветеранах, о реабилитации жертв политических репрессий, о социальной защите инвалидов, о милиции, о статусе военнослужащих, о статусе судей и другие.

Однако это неверно в принципе. Подобный конфликт разрешился в пользу горожан во Владимирской области, где прокурор опротестовал указанные запреты, и они были отменены. Это нашло свое отражение в журнале Генеральной прокуратуры России «Законность», на который я уже сослался.

И с точки зрения элементарных представлений, кажется неразумным, что длинный фирменный автобус отъезжает от остановки с пятью пассажирами, а двадцать пожилых людей ждут следующий. При этом тратится горючее, оплачиваемое, что называется, из нашего кармана, поскольку ММУ АТП № 1 является дотационным предприятием и финансируется из городского бюджета. Запрет на проезд в маршрутном такси гражданам, купившим проездные билеты, вообще не понятен. Люди по предоплате передали деньги предприятию. Предприятие на них обслуживает те же «маршрутные такси», уменьшая таким образом траты на «ЛИАЗы» и «Икарусы». Тем не менее тот, кто заплатил за эту работу, стоит на остановке и один за другим пропускает почти пустые иномарки.

В заявлении я попросил принести протест на действия Магнитогорского муниципального унитарного автотранспортного предприятия № 1, запрещающие ветеранам труда бесплатный проезд на автомобильном транспорте общего пользования пригородного и междугородного сообщения. Рекомендовать ММУ АТП № 1 вернуть деньги, взятые за проезд 29 ноября 1998 года в автобусе, следовавшем маршрутом № 380 Магнитогорск-МОС, с гражданина В. Н. Белова. Там же просьба принести протест на действия ММУ АТП № 1, запрещающие бесплатный проезд в муниципальном пассажирском автотранспорте под названием «маршрутное такси» гражданам, для которых такой проезд предусмотрен федеральным законодательством, а также тем, кто приобрел месячные проездные билеты. В случае отклонения протестов и неисполнения рекомендаций обратиться в суд с иском о защите охраняемых законом прав граждан.

Е. ГОНЧАРОВ, правозащитник.

НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА

Работники обязаны бережно относиться к имуществу предприятия, на котором они работают. Материальная ответственность за ущерб, причиненный предприятию, учреждению, организации при исполнении трудовых обязанностей, возлагается на работника при условии, если ущерб причинен по его вине. Ответственность, как правило, ограничивается определенной частью заработка работника, но не более его среднего заработка и не выше полного размера ущерба. При этом учитывается только прямой действительный ущерб без неполученных доходов.

Недопустимо возложение на работника ответственности за такой ущерб, который может быть отнесен к категории нормального производственно-хозяйственного риска. Работник, причинивший ущерб, может добровольно возместить его полностью или частично (ст. 118 КЗоТ РФ). С согласия администрации предприятия работник может исправить повреждение или пере-

дать для возмещения ущерба равноценное имущество.

В некоторых случаях материальная ответственность может быть выше среднего месячного заработка:

- если ущерб причинен преступными действиями работника, установленными приговором суда;
- если в соответствии с законодательством на работника возложена полная материальная ответственность за причинение ущерба;
- если между работником и предприятием заключен письменный договор о полной материальной ответственности за необеспечение сохранности имущества и других ценностей, переданных ему для хранения или других целей;
- если ущерб причинен не при исполнении трудовых обязанностей;
- если имущество и другие ценности были получены работником под отчет по разовой доверенности или другим разовым документам;
- если ущерб возник в связи с недостачей, умышленным уничтожением или порчей материалов, полуфабрикатов, изделий, в том числе и при их изготовлении, а также

инструментов, измерительных приборов, спецодежды и других предметов, выданных предприятием работнику в пользование;

если ущерб был причинен работником в нетрезвом состоянии.

Письменные договоры о полной материальной ответственности могут быть заключены предприятием, учреждением или организацией с работниками, достигшими 18-летнего возраста, занимающими должности или выполняющими работы, непосредственно связанные с хранением, обработкой, продажей (отпуском), перевозкой или применением в процессе производства переданных ему ценностей. Перечень таких должностей и работ, а также типового договор о полной индивидуальной материальной ответственности утверждены Постановлением Государственного Комитета Совета Министров СССР по труду и социальным вопросам и Секретариатом ВЦСПС от 28 декабря 1977 года.

О. ТАТАРКИНА, юристконсульт правового управления ОАО «ММК».

ОСОБОЕ МНЕНИЕ

ЧЕЙ ДРУГ СОБАКА?

Хозяева собак выгуливают своих любимцев не на отведенных для этой цели площадках, а где придется, без поводков и намордников, не убирают в своих подъездах, случается, ради развлечения настраивают их на проходящих мимо людей и т. д.

— Правила содержания домашних животных — действующий местный закон, — ответил Виктор Георгиевич. — Но к каждой собаке по милиционеру не приставишь. Следить за тем, чтобы правила выполнялись, нужно самим горожанам. Верно говорят: собака — не друг человека, она друг своего хозяина. С начала года в городе насчитывается уже больше 1200 укушенных собаками. Причем укушены они домашними, а не уличными животными. Это безобразно. Хозяин собаки не должен забывать о том, что окружающие люди тоже имеют права. Иногда собаководы мне говорят: «А вот в цивилизованных странах активно действуют общества защиты животных...» Меня всегда возмущает та-

кая постановка вопроса. Так и тянет спросить: а вы знаете, как отвечают за содержание своих животных в «цивилизованных странах»? Многие видели по телевизору фильм «Строго на юг». Собака героя фильма, конного полицейского, во время задержания укусила преступника, и суд «приговорил» собаку к уничтожению: по законам цивилизованной Канады зверь, укусивший даже преступника, должен быть усыплен. Однажды в Бостоне я наблюдал такую картинку: молодая девушка выгуливает по улице сразу пять собак разной породы — это ее работа. Все собаки на коротких поводках, на каждой — намордник. В одной руке девушка держит собачьи поводки, в другой — аккуратное ведерко, а в нем совок и метелка. Случись оказия на улице или в подъезде — проводница собак тут же все заметет, соберет в ведерко. Иначе хозяин собаки заплатит приличный штраф, а девушка просто потеряет работу...



На прошедшем в ноябре Дне главы города жители южных микрорайонов говорили Виктору Георгиевичу Аникушину в том числе и о том, что порядок содержания в Магнитогорске домашних животных, регламентированный его же собственным распоряжением, не выдерживается.

